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Teologická konferencia po prvýkrát na pôde Žilinskej 
univerzity 

 
 
Pod názvom APOŠTOL PAVOL PRE 21. STOROČIE – Misijné impulzy pre 

komunikáciu a inkulturáciu evanjelia v kontexte dnešnej spoločnosti sa v piatok 12. 
júna tohto roku na pôde Žilinskej univerzity uskutočnila prvá teologická 
konferencia. Jej cieľom bolo ponúknuť nielen domácim prednášateľom 
z Oddelenia náboženských štúdií, ale aj širšej odbornej teologickej verejnosti 
a kolegom z iných univerzít doma aj v zahraničí priestor na spoločné stretnutie, 
diskusiu a vytvorenie bližších akademických väzieb. Výstupom je plánovaný 
recenzovaný zborník a rozvíjajúca sa spolupráca na odborných projektoch v oblasti 
náboženského a teologického vzdelávania. 

Konferencia sa konala v Martine, v priestoroch Biblickej školy, kde sa 
uskutočňuje vyučovanie jedného zo študijných programov Žilinskej univerzity 
(ŽU), Misijná práca s deťmi a mládežou. Konferencia sa konala pri príležitosti 
ukončenia Roku apoštola Pavla, pod garanciou prof. Milana Konvita z Katedry 
médiamatiky a kultúrneho dedičstva Fakulty prírodných vied (KMKD FPV), 
organizačne ju zabezpečovalo Oddelenie náboženských štúdií KMKD FPV.  

Na vedeckej konferencii APOŠTOL PAVOL PRE 21. STOROČIE sa zúčastnili 
predstavitelia siedmich univerzít zo štyroch krajín – Slovenska, Česka, Maďarska 
a Spojených štátov amerických. Domácu univerzitu reprezentoval prodekan FPV 
pre zahraničné vzťahy RNDr. Adrián Kacian, PhD. úvodným pozdravom 
a workshopom na tému Výklad vybratých textov apoštola Pavla, Katarína Valčová, 
PhD. príspevkom Liturgia v postmodernom svete, a Natália Kacianová, PhD. spolu 
s Candee Moser, MDiv., zakladateľkou programu Služba sprevádzania na 
Biblickej škole v Martine. 

Univerzitu Komenského v Bratislave s príspevkom Význam antických 
reálií pre objasňovanie života apoštola Pavla reprezentoval prof. Igor Kišš, bývalý 
dekan Evanjelickej bohosloveckej fakulty, a Mgr. Miroslava Franková, 
doktorandka na Katedre Novej zmluvy. Prednášateľom z Univerzity Mateja Bela 
v Banskej Bystrici bol ThDr. Albín Masarik, PhD. s príspevkom Božia vôľa 
v Pavlovských listoch a rozhodovací proces kresťana.  

Z Univerzity v Debrecíne sa zúčastnil prof. PhDr. ThDr. Imrich Peres, 
PhD. s prednáškou Metaforická reč v eschatológii Apoštola Pavla, z Karlovej 
univerzity v Prahe Jiří Lukeš, Th.D. s príspevkom Pavlovy řeči ve Skutcích 
apoštolů a Skutcích Pavlových a z Ostravskej univerzity Martin Piętak s referátom 
o úspešnom českom pro-kresťanskom televíznom projekte Exit 316. Spojené štáty 
americké reprezentoval Richard E. Carter, Th.D. s príspevkom The Missionary 
Impulse in Luther´s use of Romans 6 in the Small Catechism Study of Baptism.  
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Konferencia bola ukončená večerným spoločenským posedením pri 
pokračujúcich rozhovoroch o možnostiach prienikov medzi zastúpenými 
akademickými inštitúciami. S dúfaním pokračovania dobrej tradície sa tím 
organizátorov teší na budúci rok, keď si pripomíname 400. výročie Žilinskej 
synody – príležitosť na ďalšie kultúrno-historické a teologické uvažovanie. 

 
Mgr. Tomáš GULÁN 

Oddelenie náboženských štúdií KMKD FPV ŽU 
tomas.gulan@gmail.com 

 
 

bārtu nabalkattu 

b¹rtu nabalkattu ana m¹t Aššur £pušma uh êa‰‰â... 

Eine Studie zum Vokabular und zur Sprache der Rebellion 
in ausgewählten neuassyrischen Quellen und in 2 Kön 15–211 

Moderátor: P. Peter Dubovský SJ 
 
Rebélia ako historická realita nebola ojedinelým, resp. zriedkavo sa 

vyskytujúcim fenoménom, ale patrila takpovediac ku každodennému životu 
starovekej politiky. Čítanie neoasýrskych kráľovských nápisov vytvára dojem, 
akoby asýrsky šarru (kráľ) nemohol robiť nič iné (azda okrem stavebnej činnosti), 
ako potláčať rebélie a tak sa následne vyhlasovať za mierotvorcu. Frederick Mario 
Fales v prípade opisu nepriateľa poukázal na ideologické pozadie neoasýrskych 
kráľovských nápisov, v rámci ktorého rozlišuje päť hlavných motívov, podľa 
ktorých vidieť, že nepriatelia, resp. nepriateľ ako taký bol predstavovaný ako zlý 
par excellence. K takejto charakteristike patrí aj rebelská povaha nepriateľa.  

Matériu štúdia tvoria lexémy, syntagmy a circumlocutiones, ktoré majú 
vzťah k tematike rebélie. Keďže ide o štúdium vybraných textov, profiluje sa 
zároveň charakteristický slovník jednotlivých korpusov. Obsah vybraných 
asýrskych textov je tvorený dvoma zmluvami a dvoma korpusmi kráľovských 
nápisov. V prvej časti je pojednávaná zmluva Aššur-nerariho V. (754-745 
pred Kr.), ktorá sa pravdepodobne spomína v Iránskej stéle (I B 21´-23´) Tiglat-
pilesera III. (745-727 pr. Kr.), z ktorej zároveň pochádza aj titul práce (Vykonal 

 
1 Licenčná práca Petra Juhása Štúdia k slovníku a jazyku rebélie vo vybraných 

neoasýrskych prameňoch a v 2 Kr 15-21, napísaná v nemeckom jazyku na Biblickej fakulte 
Pápežkého biblického inštitútu, bola ohodnotená najvyššou známkou a kratšie a menej 
obsažné predstavenie práce bolo uverejnené v nemčine v Korrespondenzblatt 2009 kolégia 
Germanicum et Hungaricum v Ríme. Pozn. redakcie.  
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